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E L Ő S Z Ó . 

Negyvenöt évig tartó közszolgálatom ideje alatt — részint mint mű­
szaki, . s nagyobb részt mint bányahatósági államhivatalnok — elegendő 
alkalmam volt arra, hogy az erdélyi részekben levő bányászatokat és 
azoknak viszonyait úgy földtani, mint bánya-műszaki tekintetben is meg­
ismerhessem. 

Az évek hosszú során át szerzett ezen ismereteim és gyakorlati 
tapasztalataim alapján — nemkülönben a zalathnai m. kir. bányakapitány­
sághoz beérkezett és nekem mint bányakapitánynak rendelkezésemre állott 
különféle jelentések, statisztikai és egyéb adatok, és végül említett bánya­
kapitányság könyvtárában levő bányászati művek felhasználásával — az 
erdélyi részekben fekvő bányászatoknak és kohóműveknek rövid ismer­
tetését állítottam össze, kiterjeszkedvén, a mennyire néhány esetben lehe­
tett, ezeknek a rég múlt időkre visszavezethető keletkezési és a mai napig 
fejlődési viszonyaira is. 

Az erdélyrészi nemes fémbányászat, melyhez oly kiváló nemzet­
gazdasági érdekek fűződnek, az utóbbi időkig mindinkább fokozódó szo­
morú visszaesésnek volt alávetve; de most, midőn a modern bányászati 
és kohászati technika vívmányai e téren is hódítanak s fokozódó mérvben 
e vidéken is alkalmazást nyernek, nem zárkózhatunk el azon remény elől, 
hogy a természeti kincsekben még oly gazdag erdélyi részek bányászata 
ismét fel fog virágozni. 

Jelen ismertetésemnek főczélját az képezte, hogy megbízható adatokat 
közölve, az érdekeltek figyelmét ezen iparágra tereljem, és ezen csekély 
fáradságom jutalmát fogja találni abban, ha ezen czélomat bármily csekély 
mértékben is elérnem sikerülend. 

Oravicza, 1891. január 25-én. 
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Ha hazánk természeti szépségben, épúgy mint bányászatilag érdekes 
erdélyi részeinek nyugoti tájait bejárva, az arany telérekkel át-meg átszőtt 
hegységek völgyeiben a sűrűn egymásra következő aranybányászatokon 
végig tekintünk; ha azon országrész középvidékein elterülő s úgyszólván 
kiaknázhatlan sótömegeket méltatjuk; ha látjuk továbbá mérföldek hosszú­
ságában húzódni a dús vastelepeket; s végül ha a széntelepekben gazdag 
medenczéket tanúlmányozzuk, csakhamar meggyőződünk arról, hogy bányá­
szati érdekességben és ásványgazdagságban hazánk erdélyi részével egy 
hasonló nagyságú földterület alig mérkőzhetik. A bányavidékek földtani 
viszonyai az egyes bányászatok leírásával lévén előadandók, e helyt az 
erdélyi részek földtani viszonyát csak a legtágabb átalánosságban vázolom 
a következőkben: A völgyek síkjait a mostkori és diluviális korú képződ­
mények töltik be. A halmos és középhegyvidékek, valamint a határhegy­
ségeket összecsatoló egyes nagyobb völgyteknők fiatalabb tercziér képződ­
ményekből állanak, míg a többi valamennyi üledék, eruptív és kristályos 
kőzet a határhegységekben vonulnak végig. 

A bányászat tárgyát képező telepek az erdélyi részek nyugoti felében 
lépnek fel nagyobb jelentőségben, mig a keleti rész telepekben sokkal 
szegényebb. 

Az egyes bányászatok leírásával legczélszerűbb lévén a bányászatok 
tárgyait képező ásványok előfordulása szerinti felosztás, itt is azon sor­
rendben fognak azok ismertetni. 

A) Arany-, ezüst- és telur-bányászat. 

A nemes fémbányászat zöme Alsófehérmegye délnyugoti és Hunyad-
megye északkeleti részén terül el. Ezen megyéken kívül csak még az erdélyi 
részek Besztercze-, Naszód-, Torda-Aranyos-, Kolozs- és Szolnok-Doboka-
megyék hegységeiben jelenkeznek nemes fémek egyes helyeken. 

Az alsófehér- és hunyadmegyei aranyvidék területe legczélszerűb-
ben — bár nem egész szabatossággal — a SZABÓ-féle* azon háromszög 

* Mathematikai és természettudományi közlemények vonatkozólag a hazai viszo­
nyokra. Kiadja a magyar tudományos Akadémia, XI. kötet, 1873. Dr. SZABÓ JÓZSEF : 
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oldalai által mondható határoltnak, a mely háromszög sarokpontjait Offen-
bánya, Nagy-Halmágy és Szászváros helységek képezik. 

Ezen háromszögben a trachitképződménynek négy pásztája külön­
böztethető meg. Az első Offenbányánál a háromszög északkeleti csúcsában 
van, s inkább egyes kúpok csoportjából áll. A második a verespatak-vulkoji 
trachithegyek. A harmadik már hosszabb s összefüggőbb és a zalathnai 
Zsidóhegytől kezdve északnyugoti irányban terjed a sztanizsai hegyig. Végül 
a negyedik legnagyobb pászta a csetrási, mely tetemes magaslatoknak 
csaknem szakadatlan sorával a nagyági kis Csetrás hegytől Brádig és azon­
túl Karácsig huzódik. 

Midőn TRAJANUS az erdélyi részeket.—Dacia alpensis — meghódította, 
az arany-hegyvidékeken is, és nevezetesen Zalathnán, Verespatakon és 
Boicza környékén gyarmatokat telepített és az aranybányászatot virág­
zásba hozta. 

A bányakerület egy császári procurator főfelügyelete alatt állott, a ki 
az engedélyt adta a bányamivelésre és őrködött a felett; bizonyos adót 
szedett mindazoktól, kik bányászkodtak és kik bárminő kötelékben állottak 
a bánya-iparral. Különös utasítások és rendszabályok léteztek az érczek 
előkészítésére, olvasztására s átalában véve a kohászati miveletekre nézve. 

Az Alsófehérmegye területén fekvő arany - ezüstbányászat főkép 
Verespatak, Korna és Bucsum község határán terül el. E bányászat a leg-
régiebbhez tartozik. Történelmi adatok azonban csak a római foglalás óta 
állanak rendelkezésre; a bányamivelésnek azonban sokkal régiebbnek kell 
lennie, mert alig tehető fel, hogy a romaiak, a rabszolgák-, hadifoglyok- és 
bányamunkákra elitéltekben bárminő nagy munkaerővel rendelkezhettek 
is, tekintetbe véve az újkori robbantó szerek akkori hiányát, csupán csá­
kánymunka és tüzelésseli mállasztás segélyével képesek lettek volna oly 
nagymérvű hegyrombolást, minő ezen vidékeken az ókorból látható, alig 
150 éves uralkodásuk alatt eszközölni. 

A rómaiaknak Dáciából való kivonulása után és az erre következő 
népvándorlás zavarai közben a bányászás kisebb mérvben vagy talán nem 
is űzetett, legalább ilyesmiről a történelem nem tesz említést. 

A magyar honfoglalás utáni bányamívelésről nincsenek biztos ada­
taink. A mohácsi vész után azonban az erdélyi fejedelmek korában és az 
arra következett osztrák uradalom alatt a bányászás pártolás és kizáró­
lagos szabadalmazás által nagy lendületet nyert. 

Sajnos, hogy a hivatkozott községek területén fekvő bányászatra 
vonatkozó levéltárak a szabadságharcz alatt. 1849. év május havában meg­
semmisíttettek. 

Az abrudbánya-verespataki bányakerület és különösen a verespatak-orlai m. kir. bánya­
társulati sz.-kereszt-altárna monographiája. 
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Ezen veszteségnek tulajdonítható, hogy jelenleg meghatározni nem 
lehet, vajjon a régibb időben a bányamívelés csak magánosok által űze­
tett-e, vagy pedig abban az állam is részt vett? Biztos adatokból csak annyi 
állapítható meg, hogy a verespatak-kirniki Szt. Háromság-tárna 1746 dik 
évben és a kirniki Mária Mennybemenetele-tárna 1769-dik évben, a kirnik-
hegységi ércztelepek feltárása pedig a magasabban fekvő bányaművek 
vízmentesítése czéljából a bányakincstár által nyitattak meg és 1782-dik 
évben magánosoknak adattak át. Az akkor fennállott cs. kir. udvari kamara 
1783-dik évben a magas kincstár és a közjó érdekében elhatározta, hogy 
egy mélyebb altárna, a verespatak-orlai Szentkereszt-altárna hajtassák 

Ezen altárna 1813-dik évig kincstári mívelés alatt állott, akkor azon­
ban egy magántársulatnak engedtetett át és az által 1838-ik évig mível-
tetett; de a fentartási költség nem fedeztetvén, a vállalat felhagyatott. 
A bányakincstár azonban ezen mívelet fontosságát szem előtt tartván, 
annak üzemét 1845-dik évben újra átvette és mai napig is folytatja; 
míg a többi vállalatok magán bányatársulatok és egyesek által tartatnak 
üzemben. 

I . A v e r e s p a t a k - k o r n a i a r a n y b á n y á s z a t . 

A verespatak-kornai érczterület uralkodó kőzetei a meddő kárpáti 
homokkő, andezin- és labradorit-trachit. Ezen trachit-hegyektől északkelet-
és délkeletre, továbbá a meddő kárpáti homokkőtől délnyugot- és nyugotra 
bekerítve feküsznek az alább nevezendő aranyat tartalmazó kőzetek, mely­
nek területe 359.6 hektárt foglal el. 

1. A harmadkori homokkő a vízszintestől kevésben eltérő rétegekkel, 
finomtól egészen öreg szeműig, brecscsiával kapcsolatban, kivált a más kő­
zetektől elváló lapok közelében; kvarcztrachit-töredékek, kárpáti homokkő­
féléket és kristályos palákat zár magában. Ezen kőzetben az aranytartalmú 
erek leginkább északi csapással jelenkeznek, nem hiányoznak azonban keleti 
csapású telérek sem és lapos erek; mind csekély vastagságban, mészpát, 
kvarcz és mángántöltelékkel. A telérek rendesen ott a legdúsabbak, hol a 
kőzet nem túlságosan szilárd, durvább szemcsés és kvarczdúsabb, és hol 
a lapos vagy kereszttelérek az északra csapó főteléreket keresztezik. 

Az arany lemezekben, tűkben és szemcsékben jön elő; a lemezek 
néha apró aranykristályokkal vannak borítva. 

2. Az aranytartalmú kárpáti homokkő, petrografiai tekintetben nagyon 
hasonlít a meddő kárpáti homokkőhöz; finom egész öreg szemű; szilárdsága 
a helyi üledékét jóval túlhaladja; és főképen homokpalával, palás agyaggal 
és vörös agyaggal váltakozik. Ezen formáczióban az aranytartalmú erek 
hasonlók a helyi üledék teléreivel; töltelékük mészpát és kvarcz. Az arany 
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szintén szemekben, tűkben és lemezekben jön elő. Az aranytartalmú kárpáti 
homokkő és helyi üledék elváló lapjai között ércztömzsök is jelenkeznek. 
Az ezeket alkotó, egymást szabály nélkül keresztező számtalan repedések 
töltelékeként mészpát, mangánpát és kvarcz fordul elő. 

3. Ortoklász-kvarcztrachit (dacit). Ez a legérdekesebb és legjelen­
tékenyebb kőzete a verespatak-kornai érczterületnek. Főjellege, hogy nagy 
kvarczkristályok vannak benne kiválva, melyek leggyakrabban piramis 
alakuak, néha kis diónyi nagyságban. A földpát csak igen ritkán van meg 
a maga teljes épségében; azonban különösen kaolinná elváltozva, igen 
gyakori. A biotit igen ritka példányokban mutatkozik. Az amfibol nagyon 
gyéren jön elő, de nem üde állapotban, hanem oly pszeudomorfozákban, 
melyek az amfibol közönséges előjövési alakját mutatják. A magnetit ritkán 
van meg ezen elváltozott kőzetben. Ez a kvarcztrachit igen el van változva; 
az abban képződött másodlagos ásványok a következők: kvarcz igen gyakran 
jön elő egyes üregekben mint másodlagos képződmény felnőtt kristályokban 
vagy kristálycsoportokban; azonkívül van még tömött kvarcz, mely a kőze­
tet és ásványokat átjárja és kvarczosítja. A földpát hasonlóképen előjön mint 
másodlagos képződmény egyes felnőtt kristályokban vagy kristálycsopor­
tokban oly egyszerű alakban, hogy csak hat lap által van környezve és a 
romboéderre emlékeztet. Az alunit, mint az ortoklász módosulata vaskos, 
tömött tehér alakban fordul elő néha, fokozatosan kaolinba megy át, minek 
következtében kaolinos pszeudomorfozák jönnek létre. Kaolin a nagykir-
niki hegyben mint értöltelék jön elő igen fehér minőségben, néha igen 
vékony; a lungesti bányában azonban egy méternyi vastagságot is ért el, 
midőn benne és az úgynevezett kvarcztömzsön, melynek a kaolin egy 
alkotórészét képezni látszik, igen nagymennyiségű kitűnő szép arany kris­
tályok találtattak. A pirit igen gyakori s egyrészt a magnetit szemek átvál-
tozási terményének tekintendő, nagyobbrészt azonban utólagosan jutott a 
kőzetbe egyéb kénegek s főleg az arany társaságában. A rodochrozis (man­
gánpát) valószínűleg mangánkénegvegyeknek utólagos elváltozásából állott 
elő. Gipsz csekély minőségben jön elő. — Kalczit igen ritkán fordul elő. 
A kvarcztrachitban (dacit) az arany és más érczek csekély vastagsagú telé-
rekben, melyek mindenfelé csapnak, és úgynevezett ércztömzsökön fordul­
nak elő. A felérek vastagsága 1.5—63 c/m, közt változik. Töltelékük kvarcz és 
mészpát; tartalmaznak termés aranyat és aranytartalmú kénegeket, pirit, 
chalkopirit, tetraedrit, galenit és stefanitot. Előjönnek oly felérek is, melyek­
ben a termésarany hiányzik, de a tetraedrit, pirit és galenit megvan; ezek 
ezüst teléreknek neveztetnek. 

Az ércztömzsök, melyeknek vastagsága néha a 20 métert is meg­
haladja, nem egyebek, mint a kvarcztrachit és üledékes kőzetek elváló 
lapjai között képződött brecscsia-tömegek, melyekben nemes ásványok 
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vannak. Alkotórészük kovasav által összeragasztott üledékes kőzettörme­
lékből, kvarcztrachitból, csillámpalából, ritkábban gnajsz- és gránitból áll. 

Az arany a telérekben leveles, finom és durván hintett, de leginkább 
kristályos alakban jön elő. Az ércztömzsökben rendesen finoman behintve, 
nem ritkán azonban igen szép kristályokban is. A Katroncza-tömzsön érde­
kes jelenség, hogy a brecscsia részek kötőszerét gyakran az arany képezi. 

A bányamívelés 180 bányatársulat által a következő hegyekben van 
folyamatban: 

Orla hegy. Ezen bányahegység azon területet foglalja magában, mely 
az orlai Szentkereszt-altárna torkolatánál levő Házuluj völgyecskétől és az 
orla-verespataki fővölgytől határolva a Czarina-dülőn át északra a Girda 
trachit-hegységig és északkeletre az igreni hegységig terjed. A kőzet e terü­
leten kizárólag a harmadkori helyi üledék. A hagyomány szerint itt a 
bányamívelés igen nyereséges volt; erre mutat azon körülmény is, hogy 
a hegység felsőbb emeletei a legmagasabb ponttól le egész 150 m mély­
ségig ki vannak aknázva. 

Jelenleg 11 magánbánya van míveletben. 
Igren és Vajdoja hegyeit. Az orlai terület harmadkori formácziójához 

csatlakozva keletre az Igren lejtő emelkedik, melynek északnyugoti része 
Lőrincz-Igren, keleti része pedig Fodor-Igren nevet visel. Itt a bányamívelés 
a kárpáti homokkőben van, mely a régibb időben nagyon nyereséges volt, 
és kiterjed a Vajdoja sziklacsúcsig, hol a kvarcztrachit tűnik elő. Ezen 
hegység a völgy fenekéig ki van vájva. 

Jelenleg csak 17 magánbánya míveltetik. 
Letyi hegység. Ez a Vajdoja csúcstól délkeletnek a verespataki völgy 

felett emelkedik fel lankásan. A csúcson csekély kiterjedésben kvarcz­
trachit van, míg főtömege kárpáti homokkő vörös és szürkés agyagrétegek­
kel. A múlt század második felében igen nyereséges volt a bányamívelés; 
azonban a nemes érczes közök csaknem a völgy fenekéig ki vannak vájva. 

Jelenleg csak 4 bánya van mívelésben. 
Kirnik hegy (Nagykirnik). Ezen hegység a verespatak-kornai bánya-

mivelet főhelye; magában foglalja azon területet, mely a Letyi hegység 
keleti határától a Piatra-korbuluj csúcsnál emelkedve a kirniki hegygerin­
czen a kirniki dűlőig huzódik. Északi határa a verespataki, déli határa 
pedig a kornai fővölgyek. Az északi lejtő tehát Verespatak, a déli Korna, a 
nyugoti a kirniki dülő, a keleti pedig a Lety felé néz. Az északi lejtő igen 
meredeken és sziklásan emelkedik 374 m magasságra az orlai Szentkereszt-
altárna szintjétől. 

Ezen hegység uralkodó kőzete a kvarcztrachit. A csúcs nehány méter­
nyi magasságban harmadkori igen szilárd homokkőzettel van födve, mely 
alatt a kvarcztrachit búvik ki. A kvarcztrachit a hegység belsejében az üle-
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dékes kőzettel váltakozik, mely üledék a mélységben vastagabbá válik, 
a kvarcztrachit-tömeg pedig vékonyodik. Nevezetes, hogy a kvarcztrachit -
ban levő üledékes kőzet teljesen meddő és érczeket nem tartalmaz. A kvarcz-
trachitban levő telérek az üledékes kőzet által teljesen elvágatnak, és az üle­
dékbe nem mennek át. A kvarcztrachit több helyen nevezetes változásokat 
mutat fel, nevezetesen a Kirnik déli lejtőjén a Csokenás bánya körül 
kvarczdús, szarukőnemű és oly szilárd, hogy a zúzónyilak a belőle faragott 
kőtuskókkal fegyvereztetnek fel. A kvarcztrachit és az üledékes kőzetek 
elváló lapjain képződtek a dús ércztömzsök, melyek között a korkok- és 
a kvarcztömzs a legnevezetesebbek. 

Ezen hegységben 86 bánya áll mívelésben. 
Kirnicsel hegy (Kis-Kirnik). A Nagy-Kirnik nyugoti lejtőjétől emel­

kedve Verespatak felől csak látható ; Korna félé délnyugotra lejtője mere­
dek. A kúp kőzete kvarcztrachit s azután túlnyomólag harmadkori üledék. 

Ezen hegységben 12 bánya áll mívelés alatt. 
A Boj hegység (Csetátye, Affinis, Zeus, Gaur). A Kis-Kirnik nyugoti 

lejtőjéből emelkedik. Ennek kúpján van a tűzrakási munka által mívelt 
Csetátye-vájat, hol nagy kiterjedésben a homokkőben lévő számtalan repe­
déseken ma is bányamívelés űzetik. Ezen hegység északnyugoti lejtője 
Affinis, északi lejtője Zeus, északnyugoti lejtője Gaur nevet visel. Az ural­
kodó kőzet kvarcztrachit és harmadkori üledék. Az arany teléreken és 
tömzsökön jön elő. 

Ezen területen 42 magántársulati bánya míveltetik. 
Egészben tehát a verespatak-kornai érczterületen 172 magántársulati 

bánya van üzemben. 

Az orlai magyar kir. és magán-bányatársulati Szentkereszt-altárna. 
A verespataki völgyben a tenger színe felett 728 méternyi és a veres­
pataki völgy legmélyebb pontján, hol ezen völgy az abrudi völgybe ömlik, 
141 méternyi magasságban fekszik. Főczélja a felette fekvő magán-bányák 
vízmentesítése és a szellőztetés. 

Midőn az altárna véglegesen kincstári kezelés alá került, a mívelet 
azonnal egész erélylyel megkezdetett és szellőztető, valamint szállító aknák 
lemélyíttettek. Az 1848—1849. évi szabadságharcz azonban ezen vállalat 
nagyobbszerű fejlődését akadályozta, melynek elmultával a főüzemterv 
teljes kivitele vétetett munkálatba. E czélból egy külvaspálya, gorcztérsikló, 
zúzóművek és vízvezetékek építettek, még pedig a zuzóműtelep 90 zúzó-
nyíllal, 60 foncsormolnával, 4 zagyosztályozó csúcskáddal, 12 lökő- és egy 
aranyszérrel. 

Az altárna torkolata meddő kárpáti homokkőben van, és a vágat 
ezen közetben keleti irányban 754 méternyire halad, hol a harmadkori 
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helyi üledéket éri el. Ezen közelben 1660 méternyire mindig keleti irány­
ban halad, hol az aranytartalmú kárpáthomokkőbe jut, és ebben halad a 
letyi fővájatvégig 447 méternyire. Az egyenes fővágat hossza tehát eddig 
összesen 2861 méter. 

A régibb időben az orlai hegység alá hajtott első orlai vágattal egy 
szárny vágat: a második orlai vágat elnevezés alatt hajtatott. Ezen vágattal 
összefüggésbe hozatott az úgynevezett Rákosy Gusztáv-tárna. A második 
orlai vágattal a katroncza-szárnyvágat elágazásáig az altárna harmadkori 
üledékes kőzetben 718 méternyire halad, és az abból hajtott oldalvágatok 
által több igen nemes telér táratott fel, melyek azonban már az altárna 
megkezdése és a lőpor használata előtt jelentékeny mívelésben voltak; ezt 
bizonyítják az altárna szintjén és azon alól is felfedezett igen érdekes 
csákány-vágatok. A katroncza-szárnyvágat pallókeresztjétől az altárna még 
harmadkori helyi üledékes kőzetben a letyi tömzsig, hol már a kárpáti 
homokkő van, még 483 méternyire halad előre. 

A második orlai vágat pallókeresztjétől kiindulva, a zeusi telér déli 
csapása irányában halad előre a zeusi szárnyvágat harmadkori üledékben 
a Csetátye-vágat pallókeresztjéig 248 méternyi és ettől tovább a helyi 
üledék és a kvarcztrachit elváló lapjáig 236 méternyire, innen pedig 
kvarcztrachitban a zeusi második szárnyvágat pallókeresztjéig 86 és a 
vájatvégig 352 méternyire. A második zeusi szárnyvágat a Zeus-hegy 
csúcsa alá kvarcztrachitban hajtva a vájatvégig 242 méter hosszú. 

A Csetátye-szárnyvágat a zeusi főszárnyvágatból kiindulva, délkeleti 
irányban 113 méternyit halad előre, hol a Jucho-féle telércsoportot szeli 
át, melyen eddig jelentékeny mennyiségű arany termeltetett. 

Az Affinis-keresztvágattal a vájatvég közelében 108 méternyi kivájás-
sal éretett el a Mátyás király magán tárnában tömeges szabad-aranyterme­
léssel lefejtett mangántömzs. 

Az altárna-torkolattól 1198 méternyi távolságban kezdődik a Nagy-
Kirnik hegység alá délkeletnek irányított katronczai szárnyvágat. Ezen 
szárnyvágat 472 méternyire halad előre a harmadkori helyi üledékben és 
innen a Deák Ferencz- és Katroncza-tömzsöt elérve, a kvarcztrachitban 
320 méterre, s innen a harmadkori üledékben még 138 méternyire van 
hajtva. A fővágat összes hossza tehát 930 

A Katroncza-tömzs 1863-dik évben éretett el, s miután az alsó Verkes 
magán-bányából egy fúrólyuk által a szellőztetés biztosíttatott, lefejtése 
azonnal megkezdetett, és 1875-dik évig az altárna szintjén felül 39 méter 
magasságtól kezdve a tárna talpáig kivájatott. A tömzsanyag a legfelsőbb 
emeleten szabad aranyban és dús érczben rendkívül gazdagnak mutat­
kozott; azon alól pedig elég jó zuzóérczet szolgáltatott. A tárnaszint alatti 
fejtés és feltárás 1878-dik évben vette kezdetét, és 1885-dik év végével 


